

# 2月黑白疣猴宝宝、3月白枕鹤宝宝、4月小浣熊宝宝…… 动物园里“龙年宝宝”组团来报到

“啾啾……”随着一连串悦耳的叫声，昨天，龙年的第一只白枕鹤宝宝在无锡动物园成功孵化。最近，无锡动物园动物们也不甘落后“组团报到”：2月黑白疣猴宝宝、3月白枕鹤宝宝、4月还将迎来小浣熊宝宝……

## ■ 喜迎“龙宝宝”

刚出生的白枕鹤宝宝整体呈灰色，毛茸茸的十分可爱，或许是感觉有人靠近，小脑袋不停地左右晃动。刚出生的小鹤不会自己觅食，饲养员王磊就用镊子夹食物单独喂养。“镊子像鹤妈妈的嘴巴，可以引导它们寻找食物。”王磊说。记者获悉，刚出生的白枕鹤宝宝需要每隔2小时喂养1次，不能一次性吃太多，24小时不间断，可谓是一个细致活。去年，哈尔滨北方森林动物园交换来的6只白枕鹤，为无锡动物园的白枕鹤提高了繁育水平。王磊边喂白枕鹤边开心地告诉记者：“无锡动物园的‘龙宝宝’组团来报到。5月要添猩猩宝宝、6月还有小熊猫宝宝要出生。”

在大年初二出生的黑白疣猴，由于猴妈妈非常护崽，一直紧紧抱着，所以到目前还没能确定其性别。刚出生的小疣猴毛发雪白，小脸粉嘟嘟的。“这是猴宝宝时期的限定皮肤。”无锡动物园保育部部长王理彬告诉记者，黑白疣猴宝宝的毛发会随着年龄的增长而变化，首先是头部的毛发逐渐变成黑色，等到差不多一年的时候，会慢慢地换成父母同款毛色。



白枕鹤宝宝



黑白疣猴妈妈紧紧护着宝宝。

## ■ 生育困难户挺多

“动物园里，生孩子困难的动物挺多的。”王理彬说。羊驼和黑白疣猴都属于群体动物，这类群体全年都会生产，且很多都是自然孕育，幼崽也容易存活。有一部分种群因珍稀程度比较高，生产后宝宝存活率较低，在繁殖过程中会有各种难点，像小熊猫、白枕鹤、黑猩猩、火烈鸟、斑马、九尾狐猴等，是无锡动物园重点关注对象。

小熊猫繁殖力较高，但存活率低，小熊猫常有弃崽的现象，所以对小熊猫需采用全人工育幼技术。小熊猫都在梅雨季生产，因为过于闷热很容易感染。“小熊猫繁育在全国都是难题，无锡动物园目前的育幼率已经达到了

100%。”王理彬说。

让动物园黑猩猩犯难的是它们并不懂得交配，它们出生就不在爸爸妈妈身边，直接“踏上社会”，很多事都不会。会交配的公猩猩格外地抢手，无锡动物园就有那么一只公猩猩，刚被借到上海动物园去，之后的档期已经被周边其他动物园预订了。有趣的是，无锡动物园还有一只叫达摩的母猩猩，因为是外国血统，公猩猩都不愿意接受它。“从繁殖的角度来说，我们也不希望它们交配，因为血统会不纯正。”王理彬说。

斑马则不能将两只公的放一起，很容易打架。斑马的住所里只能有一只公的，其他必须是母的。

## ■ 今年动物繁殖数量将达150只

记者从无锡动物园繁殖数据中获悉，近几年，动物园繁殖工作颇有成效。2022年的动物繁殖数量为97只，2023年则是119只，其中繁殖最多的是黑天鹅，生了17个宝宝。今年预计可达到150只。

“我们是6分管养、3分预防、1分治疗。”王理彬表示，园内因场地有限，有些动物不建议生育，如东北虎有20多只，数量太多空间却不够；狼是前年刚到动物园的，去年改造了狼窝，今年计划配种。除此外，为了让白枕鹤更

好地育幼，无锡动物园改造了它们的住所，建立了“鹤岛微湿地”。

据了解，动物们还容易染上疾病。鸟、流浪猫狗都容易把疾病传染到动物身上，所以疾病预防工作很重要。王理彬说，冬季要防寒保暖、夏季得防暑降温、春秋则防治传染病。从去年到今年，无锡动物园整个冬季出生的宝宝没有折损。“我们会给动物最好的照顾，比如大象冬天皮肤会干，就得给它涂油，对于冷血动物来说，得配上冬季取暖设备。”（晚报记者 马晟/文、摄）

# 军休中心组织开展“学雷锋精神”志愿服务活动

在第61个“学雷锋纪念日”到来之际，无锡市退役军人事务局军队离退休干部服务中心（以下简称市军休中心）发挥“军”字优势，开展各项志愿服务活动，以实际行动继承和弘扬雷锋精神，让雷锋精神在“军休”工作中绽放更加璀璨的光芒。

## ■ 特殊关爱送进儿童福利院

3月1日，市军休中心戎晖真情关爱团组织军休干部医疗专家走进市儿童福利院开展“快乐口腔‘卫’爱而行”关爱孤残儿童口腔健康爱心公益活动。当天，口腔专科军休干部分别在3个服务点为全院近130名

儿童开展口腔检查、牙齿涂氟和口腔健康宣传。“关爱一个不能少”，对于无法借助轮椅行动和无法正常交流的孩子，军休干部们就深入到一个个房间，耐心细致沟通，在床位旁为他们进行口腔检查。



军休干部走进儿福院

## ■ “义诊”“义剪”暖融锡城春寒

3月3日，市军休中心军休医疗志愿服务队、理发小分队组成一支15人的志愿服务队，深入荣巷街道荣巷社区开展学雷锋志愿服务活动，为居民送上健康和便利。义诊

活动中，军休医疗志愿服务队的医疗专家们为居民提供了血压、血糖、内科、外科、骨科、消化科、口腔科、心血管外科、骨科、五官科等多个服务咨询项目，为近400位居民

提供了健康咨询。便民理发服务也受到热烈欢迎，市民有序排起了长队，一把剪刀、几句家常，娴熟的手艺和热情周到的服务，让现场春意盎然。

## ■ 英雄精神代代传承

3月2日，市军休中心溪南服务站联合水秀中学开展爱国主义主题教育。市军休中心溪南服务站关工委主任、军休干部丁解新从云南老山前线作战概况、老山前线一场漂亮的歼灭战、战友纪念英烈三个方面，向初二（3）班同学们声情并茂地讲述了他亲身经历的峥嵘岁月，教育他们以英雄模范为榜样，继承革命传统、传承红色基因。现场同学们集体为军休大院打扫卫生，并纷纷表示一定会努力学习，胸怀远大理想，肩负起新时代接班人的历史使命。

英名因传承而不朽，丰碑在奋斗中永驻。市军休中心将继续发挥政治优势、经验优势，弘扬雷锋精神，激扬奋进新时代的磅礴力量！

（戎休）



军休干部为群众理发



军休干部为水秀中学学生上课